

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előzetési árak:

Helyben:	60 f.	Vidéken:	1 K -
1 óra	1 K 80	1 óra	3 -
1 évre	3 - 60	1 évre	6 -
1 évre	7 - 20	1 évre	12 -

Lapkiadó: Baranyay Lajos.  
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.  
Ide küldendő a szerkesztőséget és a kiadóhivatalt érdeklő minden közlemény és előzetési díj.  
Egyes számlák kaphatók a postaküldésben.

## Fundamentum nélküli házak.

A Galilei kör kiáltványt intézett az érettségizett diákokhoz, a melyben felhívja őket, hogy mint egyetemi hallgatók iratkozzanak be a körbe s vegyenek részt szorgalmasan azon az előadásokon és tanfolyamokon, melyeket a kör időnként rendez, hogy az ifjuság az igaz haladással, az igaz műveltséggel megismerkedhessen. Ilyen felhívásokat kibocsátani szent joga van minden egyes körnek, amelynek elvégre a legfőbb életető eleme: a tagdíj. Ahhoz azonban alig hiszszük, hogy joga volna egy csomó — bátran kiirhatjuk — éretlen ifjunak, hogy oly mérsék kritikát mondjanak a középiskolai és egyetemi nevelésről, mint amilyen a felhívásban foglaltatik. A Galilei kör szóról-szóva a következőket mondja: „Eimult korok főlöszleges, sokszor hazug ábrázolása, holt nyelvek haszon-

talán gramatizálása, az egyház zavaros teremtéstörténetek értelmekekre való erőszakolása: ez a középiskola munkája.“ Beszél ezenkívül a felhívás elhatalmasadó klerikálmusról, a vallás oktatás értelemzavaró munkájáról, egyszóval a Galilei körnek nincs szüksége történelemre, nincs szüksége vallás és erkölestanra, nincs szüksége a klasszikus nyelvekre. Ezek mind csak az agyat butítják, az értelemnek és lélekeknk igaz nevelői a Galilei kör szerint a pozitív tudomány.

Erdemes ezeket a nagyhangu mondásokat gombostűhegyre tűzni. Igaz ugyan, hogy meggondolhatók vajjon kik mondják ezeket. Ha tudással, készütséggel és tekintéllyel rendelkező emberek szábjából hallanánk ezt, talán még gondolkodóba eshetnének, vajjon nincs-e igazuk? De tudomásunk szerint a Galilei kör tagjai kivétel nélkül olyan fiatal főiskolai hallgatókból állnak, akiknek legnagyobb szükségük volna elsősorban is a

tanulásra, az ismeretek elsajátítására, amellyel egyedül válhatnak jogot arra, hogy kritikát mondhasanak megismert igazságok fölött.

Ítéletet mondani valakiről, vagy valamiről, hirdetni valamely tant, kétségtelenül szent joga van minden embernek. Csakhogy mit ér az, ha az ember, vagy szervezet, aki valamit hirdet abszolút cántó-tély nélkül? Galilei, akinek a nevét a főiskolai ifjuságnak egy kicsiny feltűnni vágyó töredéke kisajátította, korának legnagyobb csillagásza volt. Nagy tudásu, nagy készütségu ember, szent joga volt tehát hirdetni egy olyan igazságot, amiről meggyözödött és még sem hittek neki. Csak a haladó idő adott igazat Galileinek. Annak a tudománynak a fejlődése, aminek egyik legkiválóbb művelője volt, az döntötte el véglegesen, hogy mégis mozog a föld.

Ha azonban egy csomó ifjónak kezdi hirdetni azt, hogy nincs szükség vallásra, nincs szükség történelre, vajjon mi

lehet ennek a következménye? Az, hogy az éretlen ifjakat ki-nevetik. Hiszen ma még mindenki abban a meggyözödésben él, hogy ha történelem, vagy vallásan nélkül építünk fel egy lelkivilágot, az való-sággal olyan lesz, mint valami fundamentum nélküli ház. Az emberi lélekeknk nyugvó és ki-induló pontok kelleneek. De vajjon van-e jobb nyugvó pont, mint az erkölcs, az Istenben való hit. Hiszen még a legmegátalkodottabb Galileista is — különösen ha valamilyen szigorú tanár fagratja — tetszkott a lelke mélyén sóhajtni: Uram Jézus csak most segits. Hogy lehet tehát kétszíniség nélkül tagadásba venni a vallásan, a vallás szükségességét?

Miért van szükség történelemre? Azért, mert a történelem példákat állít elénk. Modell nélkül a festő és a szobrász sem tud alkotni, példák nélkül senki sem tudná az egyéniségét kifejleszteni, nem tudna magából embert formálni.

## A szerencsevadász.

— A Fejérmegyei Napló lapszáma. —

Ejelli 11 óra.

Albert Desrieux érezte az alvás szükségességét, de félt, hogy nem tud majd elaludni.

Szive hangosabban dobogott az örömteljes gondolatnál, hogy másnap reggel elhagyhatja a nyári Páris-t, 2 hónap óta vígasztalanul lebegő felhővel és kérihetetlen folytonos esözésével.

Idéességében remegett az álmatlan éjszaka kellemetlen izgalmaifól . . . Változatosság kedvéért az eső ismét nehéz sugarakban zuhogott alá.

A hideg eső novemberi hangulatot keltett, pedig még csak júniusban járt az idő.

— Természetesen, ilyenkor mindig otthon felejttem az esernyőmet, — dörmögte magában boszusan Desrieux, miközben egy vendégül vászonernyője alá menekült, melynek terrasza üresen állt.

Fétekingett a koromsötét égboltozatra, ahol egyetlen csillag sem ragyogott.

— Borzalmas időjárás! — Mire hazaérek hetekig tartó náthát szenvedhetek magamnak! Legokosabb lesz az eső csillapodását bevárni . . .

Es belépett a fényes vendéglőbe. Egy tekintettel végigmérte a helyiséget, mely a vakító világosság-tól, tükröktől és a hamis aranyozásoktól ragyogott. Attól tartott, hogy egy unalmasan fecsegő ismerősével találkozik, aki ennek a vendéglőnek törzsvendége volt . . . Hála Istennek, egyetlen ismerőt sem lát . . . csupa idegen, közönyös, alkoholtól kipirult arcok.

Egy félreeső sarok felé tartott, mikor hirtelen a szemben levő tükörben egy fehérruhás, bályosan mosolygó, jól ismerő nő alakot megpillantott.

Meglepetten fordult hátra. — Hogyan? Ön itt — Maud Jappy? Milyen szerencsés véletlen!

— Jó estét, Desrieux ur! Milyen büszke ma, meg sem akar látni!

— Bocsánatot kérek bájos barátóm, de igazán nem láttam! Megengedi, hogy közelében helyet foglalhassak? Vagy talán vár valakit? — Nem várok senkit . . . de nemiso-

kára el kell mennem, addig azonban szivesen látom.

— Azért megy, mert én jöttem!

— Nem! De várnak rám . . .

— Ki az a boldog halandó? Még mindig Cormier?

— Kérem ne, sértegessen!

— Tehát már megjött az esze: Belátta tévedését: Szinte lehetetlen!

— Mondja csak, maga udvariatlan ember mi jogosítja fel ilyen beszélmódra? Jobb lesz, ha arról beszél, hogy mikor kapom meg azt a pompás szerepet, melyet már réggen megígért. Emlékszik . . . ezelőtt két hónappal . . . mikor utolszor találkoztunk.

— A szerep elkészült, ha magácskát és egyéniségét egészen megismerem . . . Figye el, ez nagyon fontos a szerep megírásánál.

— Mi baja van ma velem, Desrieux?

— Egyszerű dolog! Örültem szeretem magát, Maud!

Desrieux az utolsó szavakat szokott hidegvérűségével mondta. Rövidre nyírott vörösés bajusza alatt kétértelmű mosolygás vonaglott ajkain, miközben a fiatal szép nő

szemlélte, aki a díván támlájára dőlve vonaglott a kacagástól.

Maud Jappy, a kis színészno elragadó, bájos teremtés volt, de Desrieux eddig csak néhány jelentéktelen szerepben látta és csak háromszor vagy négyszer találkoztott vele.

Megragadta a nő kezét és hosszasan csókolta.

— Esküszöm Maud, hogy igazat mondtam . . . szeretem . . . örültem . . . szenvedélyesen . . .

— Ugyan hallgassan, maga gonosz hízélgő! Eressze el a kezemet . . . figyelnek bennünket!

Félig fölemelkedett pongyola helyzetéből és gondosan megigazgatta a tükör előtt félrelébbent selymes hajfűrtjeit.

A költő epedő tekintettel kísérte a kis színészno kecses mozdulatait, aki most rendesen elhelyezkedett ülésén és komolyságot színlelvé igyekezett a tarsalgásnak más fordulatot adni.

— Csodálatos gyűrűje van . . . mutassa csak . . .

Vége kon.

# Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ  
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 6 oldal.

00000763

# KNAZOVITZKY

## divatárúháza

### Székesfehérvár.

Füldő ruhák, kalapok; utazási, tenisz, sport cikkek, szalma, panama kalapok, sapkák, bőröndök, kosarak, angol uti táskák.

Eredeti angol és kneipp sandálok.

Tenisz, utcai bőr és vászon cipő különlegességek, kobra, karlsbadi és eredeti amerikai gyártmányok, olcsó szabott árak.

Napernyők leszállított árban.

Egyszóval a Galilei körnek minden állítása olyan, ami fölött ők maguk szoktak leginkább mosolyogni. Azonban könnyű rájónnunk ez állítások mozgató rugóira. Könnyen rájövünk arra, hogy miért van szükség az emberiség felfogásával homlokegyenest ellenkező tanok hirdetésére. A gyenge értelmű emberek felülni akarása vigyorog elő a

Galilei kör minden ténykedéséből. Alkotni nem tudnak, tehát rombolni akarnak, mert ez könnyebb. Modern Herostratek akarnak lenni, arra számítva, hogy nevük is bekerül a történelembe. Dicsőségüket nem irigyeljük, azonban az érettségizett ifjakat óvjuk attól, hogy bevegék a Galileistak maszlagát.

a másik az asztalba furódott. Deutsch halálra rémült s a pult alá bujt, Hackl pedig futásban keresett menedéket. A rendőrségen, de már korábban is oly izgatott magatartást tanusított a fiatal tanító, hogy beszámíthatóságához alapos kétely fért, amennyiben előbbi állásától is orvosi bizonyítvány alapján, örültséghez közel álló idegesség miatt szabadságotlák három hónapra. Különben ugyanakkor fegyelmi vizsgálatok is folytak ellene, mert Lajtaufalun az általam iskolánál, ahol alkalmazva volt, többféle bünt követett el.

Nem érdektelen talán azt sem megemlíteni, hogy a rendőrségen megmozdításakor az egyik zsebében egy papír szeletet találtak a következő rejtélyes felirással:

200 korona — vagy — halál.

A rendőrségen nagyon zavaros vallomást tett. Arra emlékezett, hogy a zálogüzletben volt, de hogy ott mit csinált, nem tudta. A rendőrségről az ügyészségi fogházba vitték és szándékos emberölés kísérletének büntette címén folyt ellene az eljárás. Időközben az ügyészségen észrevették, hogy ifj. Hackel József elméje nem normális. A vizsgálat során kitént, hogy Ruszton egyszer egy csoport német ember közé lépett, mert a magyarokat gyalázták. Lövése nem talált. Az ügyészség végre is megvizsgáltatta a fiatal tanítót orvosszakértőkkel, akik aztán megállapították, hogy Hackel közveszélyes örült. Az év március 12-én elmegyógyintézetbe vitték. Hogy onnan mikor és mialapon engedték ki azt nem tudjuk. Annyi bizonyos, hogy mint a következmények mutatják, — kár volt kiengedni.

Érdemesnek tartottuk mindezeket lapunkban most lekö-

zölni egyrészt érdekességeért, másrészt pedig azért, hogy ezek a dolgok, melyek a fővárosi lapokban nem voltak megemlítve s így valószínű, hogy a hitvesgyilkosság kapcsán még nem is kerültek felszínre, — befolyással lehetnek a bírósági eljárásra is.

## A kik kétszer halnak meg.

Szól pedig ez a történet egy seregélyesi atyafiról, egy helybeli hentesről és egy hízátt cocáról, amely seregélyesről városunkba ballagott. Addig ballagott, míg végre megunta a ballagást, lehevett és rövidesen jobblétre szenderült.

Történetünk két élő hőse a holt harmadikat beszállította a henteshez, holis annak rendje és módja szerint végérvényesen kivégezték. A hű állat földi maradványait a hentes feldolgozta. Minden rendben lett volna, ha nincs állatorvosi vizsgálat.

A szigorú állatorvos hosszan szemlélte a keeses teremítés részeszajú husocskáját. Még csettintett is nyelvével a karmonádlinak, mintha mondaná: ez a jó falat! Egyszerre megszólalt:

„Gyönyörű egy állat!” „Bizony” — kontrázott a hentes, ki már kezdett örülni, — „Aztán milyen szép husa van” — vélte az orvos. „En is ammondó vagyok” — segített a hentes. „Csak az a kár — folytatta az orvos — hogy kétszer döglött meg szegény. Elkoboztatik!”

Most már leest a hentes álla, kit megbüntetni sem lehet, mert nincs bebizonyítva, hogy kiárusításra szánta a húst. Így hát a nevét sem közöljük a zseniális iparosnak, ki hősiiesen leiszurta a döglött kocát.

# A hitvesgyilkos tanító.

## Ki az a Hackel József?

### Gyilkossági kísérlet Székesfehérvárott.

A helyi lapok hírovtatának egy régi ismerőséről hozunk hírt.

Minden újságolvasó ember emlékezhetik rá, hogy Budapesten hét héttel ezelőtt egy állásnélküli tanító III. emeleti lakásának ablakából az utca kövezetére dobta fiatal feleségét, aki összetört tagokkal eszméletlenül maradt a kövezeten. A tanító azután bezárkózott, de a rendőrök rátörték az ajtót és bár tagadt, mégis letartóztatták, mert minden jel ellene volt. A neve: Hackel József, most 31 éves.

Most mikor az örültségre való bűn miatt letartóztatott embernek teljes nacionáléja ismeretes lett, rájöttünk, hogy ez az ember már Székesfehérvárott ismeretessé tette magát 8 évvel ezelőtt egy gyilkossági kísérlet kapcsán.

Nyolc esztendővel ezelőtt, 1904 január 30-án este felé a püspökség előtt 3-4 rendőr üldözőbe vett egy cilinderes fiatalembert, aki a Rákóczy (akkor még Kórház) utca felé menekült. A püs-

pökség mögött a Várköruton fogták el, amint egy kerítésen akarta magát átvetni. Az üldözés előzménye egy gyilkossági kísérlet, melyet a cilinderes ur követett el.

Ifj. Hackel József 23 éves ruszti illetőségű, határszéli tanító — ez az említett cilinderes ur neve, — ki hetekig akkor egy helyben lakó sógoránál időzött, aznap este fél 6 óra tájban beállított az iskolauteai Deutsch-féle zálogintézetbe s az ott levő Deutsch Simon zálogosnak egy revolvert kínált elzalogosítás végett. De Deutsch Simon ama kijelentéssel, hogy revolverre kölcsönt nem ad, a kérelmét nem teljesítette, mire Hackel kétszer elcsentette a ravaszt s mert a fegyver csütörtököt mondott izgatottan távozott. Egy fél óra múlva ismét a zálogházban termett s ismételte kérelmét. A válasz ekkor is tagadó volt. Most már türelmét vesztette a fiatal tanító, a revolvert Deutschnak szegyezve kétszer egymásután elszűtölte. A lövedékek célt tévesztve egyik az üzleti könyvbe,

**SZÉP FRISS**  
Dunsztba való gyümölcsök:  
**Cseresznye, meggy, Anenász**  
**barack, Francia őszi barack.**  
**Faj cukordinnye.**

**HIRTLING KÁLMÁN**

csemege és fűszer áruháza, Nádor-u.  
ÁRUM MINTASZERÜEK! — ÁRAIM JUTÁNYOSAK!  
Kiszolgálásom pontos. Telefon 207.

A Zirci apátság szántói főrrásának nagybani elárústója.

**I.ú. Tókai pecsenye bor 1-20 fill.**  
**I.üveg Neszmélyi bor 80 fill.**  
Friss Prágai nyers és főtt sonka.

## Politika a megyeházán.

Még nem követték el, de közel vannak hozzá.

Tudvalevő, hogy július hó 29-én közgyűlése lesz a vármegyének. A mai zilált politikai helyzet magával hozza, hogy a mi kuruc, ellenzéki képviselőket szállító vármegyénk is foglalkozzék a jelen politikai helyzet, illetőleg a képviselőház legutóbbi eseményeinek és botránnyainak elbírálásával. Az ellenzék, melynek élén Zichy Aladár gróf v. b. t. t., volt miniszter, Károlyi József gróf és Kenessey Gyula, a megyei függetlenségi párt elnöke állanak és agítálnak, indítványt óhajt benyújtani, amely a „sajnálatos“ obstrukció után bekövetkezett parlamenti erőszakosság fölött akar pálcát törni.

Ezzel szemben Széchenyi Viktor gróf egy olyan indítványt kíván előterjeszteni, mely esetleg mind a két pártot kielégíthetné: a munkapártot is és a függetlenségiéket is. A főispán ezen ügyben július 27-ére azt közi konferenciát akar összehívni. Ha azonban itt nem sikerül a megegyezés, akkor az ellenzék is, meg a munkapárt is külön, de mindenesetre élesebb indítványt terjeszt elő s egyelőre mindegyik reménykedik, hogy megnyeri a többséget.

## HIREK.

### Naptár.

Július 21. Vasárnap.  
N. Kath.: Megv.  
Prot.: Dá.  
Gör.: Pro.  
Zsidó: —  
Nap kel: 4 ó. 25. nyugszik 7 ó. 46.  
Hold kel: d. u. nyugszik 11 ó. 5.

— **Személyi hir.** Saára Gyula dr. városunk polgármestere kedden nejevel több napi tartózkodásra Nagy-Máriacellbe utazik, hogy kegyeletes fogadalmukat a Szent Szűz zsámolyánál teljesítsék. A polgármester felesége tudvalevőleg néhány hónap előtt súlyos betegségből lábadt fel.

— **Vármegyei közgyűlés.** A viharosnak ígérkező f. hó 29-i vármegyei közgyűlés tárgyszózatát tegnap küldték szét a

bizottsági tagoknak. A tárgyszózat 291 pontból áll. Nevezetesebbek a szolgabírói választás, a vármegyék átíratai a politikai helyzetéről, (mozgolódnak itt is bizalmatlanság vagy bizalomnyilvánítására) továbbá Rosenfeld Henrik és Layer Nándor helyébe közigazgatási bizottsági tagok választása.

— **Déli vasuti mérnökök mozgalmá.** A déli vasuti osztrák vonalainak mérnökei tavaly mozgalmat indítottak, a melynek során sikerült nekik fizetésjavítást és olyan szolgálati pragmatikát kivívni, a mely nagyot lendített a sorsukon. Ezen okukva, a déli vasut magyar vonalainak mérnökei hasonló célú agitációt kezdtek. Ez az agitáció már odáig halad, hogy a magyar vonalak összes mérnökei és mérnökségi főbb alkalmazottjai július 24-ikére Nagykanizsára gyűlést hívtak egybe, a melyen az összesség nevében határozati javaslatot akartak az igazgatósághoz fordítani. Ennek a határozati javaslatnak főbb pontjai a következők lettek volna:

1. A gyűlés kimondja, hogy megalkotja a Magyar Déli Vasuti Mérnökök Szövetségét. 2. Kéri a fizetésrendezési és előléptetési sérelmeket tárgyalásba venni. 3. Szükségesoek látszik egy személyzet-ügyi bizottság létesítése. 4. Az egyetemen töltött tanulmányidő nyugdíjba való beszámítása. 5. Az igazgatósághoz beosztott mérnökök működési pótléka. 6. A Szolgálati Rendtartás módosítása alkalmával a jelenlegi A) táblázat-beli alkalmazottak szétválasztása és a régi külön mérnöki státus visszaállítása.

A vasutas gyűlések az összehívói sorában ott voltak: Szulawy Ottokár dr. főfelügyelő, igazgató helyettes, Rauscher Béla főfelügyelő, Szegő dr. déli vasuti titkár és számosan mások, jórészt a főtisztek csoportjából.

Tegnap délután azonban hirtelen fordulat történt a gyűlés dolgában. Brahm Miksa lovag, a déli vasut elnök igazgatója a magyar vonalak összes állomásfőnökeinek és üzlethelyeinek rendezését illető kérdéskörben a Nagykanizsára egybehozott gyűlést megtartását megtiltotta. Megtiltotta azonkívül az összes alkalmazottaknak, hogy július huszonegyedikén, vasárnap állomáshelyüket bármi okból elhagyják. A rendelet ellen vétőket a fegyelmi vizsgálattal és esetleg az azonnal való elbocsátással sújtja az elnökgazgató.

A déli vasuti mérnökök a rendelet kézhez vétele után elhatározták, hogy a Nagykanizsára hirtelt gyűlést ezek után nem tartják meg, de mozgalmukat elnyomni nem hagyják. Eppen e miatt az Országos Vasutas Szövetség kebelében és védelmében megalakították a Déli Vasuti Mérnökök Szövetségét, a melynek hívatása lesz a

mérnöki kar követeléseit az igazgatósággal szemben érvényre juttatni. A Vasutas Szövetség július huszonegyedikén délután a tárgybán Budára gyűlést is hívott egybe és a délvasuti mérnökök remélik hogy e gyűlésen jogos igazságukat diadalra juttatják. A Vasutas Szövetség szerdai gyűlése elé érhető érdeklődés tekint a déli vasut egész tisztikara.

— **Értesítés a szülőkhöz.** Matlész Mihály, kir. anyakönyvvezető felkéri az érdekelteket, hogy a főgimnázium, főreáliskola, felsőbb leányiskola, vagy a polgári leányiskola I. osztályába kerülő gyermekeik születési anyakönyvi kivonatát legkésőbb f. évi augusztus hó 10-ig az anyakönyvi hivatalban (Szegény-Marich-u. 1 sz.) előjegyzetni sziveskedjenek.

— **A közegészségi felügyelő.** Dr. Kerekes Pál belügyminiszteri közegészségügyi felügyelő hétfőn jön városunkba a közegészségre felügyelni. Megvizsgálja reméljük — az Ősz-utca levegőjét, a kanális part bódítón bűzös illatát, a Deák Ferenc-utca parót s az összes sarkokat. Szegény felügyelő, de sokat fog szenvedni, ha ezt mind megnézi.

— **Az öngyilkos önkéntes.** Csizmadia József, a Veszprémben öngyilkossá lett önkéntes holttestét tegnap délután városunkba hozták, itt temették el katonai parádéval.

Melyiket szeressem, melyiket válasszam? Miklós Aladár sárbogárdi gyógyszerész Alapon egy főgyógyszertár felállítását kérelmezte. Vele egyidejűleg kérvényt adott be Posta Ferenc okleveles gyógyszerész, aki szintén Alapon szeretne gyógyszertert nyitni.

— **Halálozás.** Héjj János István lippai m. kir. s. erdőmérnök Héjj Imre helybeli mészárosmester városi biz. tag fia fájdalontól megölt szívével tudatja felejtethetetlen szerett jó felesége Héjj János Istvánné szül. Panek Auróra életének 25 ik, boldog házasságának 4 ik évében hosszas szenvedés után f. hó 18 án éjjel 2 óraker jobblétre szenderült.

— **Anyámasszony katonája.** Kelteti Pál nagykanizsai cs. és kir. 48. gyalogezredbeli közlegény sem érdemli ám meg azt a szép anyabört, melybe különös kitüntetésből bujtatták. Őkelme engedett a 48 ból, megszökött ezredétől s többen látták, hogy városunk környékén bujkál. A székesfehérvári járás csendőrei erőlesen nyomozzák.

— **A budapesti állatkert** rendkívüli látogatottsága arra bírta az igazgatóságot, hogy újabb érdekes látványokról gondoskodják. Lendl Adolf dr. előterjesztésére az állatkerti bizottság elhatározta egy szelid és lovaglásra betanított indiai elefántnak a beszerzését, amelynek hátán egyszerre 6—8 ember foglalhat helyet. Ez az elefánt naponta többször kórsétán körülvizsi a ven-

dégeit az egysz állatkertben és bizonyára általános érdeklődést kelt a néző közönségben. A állatkerti mozi-színházban ezúttal nem csak mozgófényképeket fognak bemutatni, hanem szakemberek és kitűnő előadók népszerűen tudományos bemutatásokat is, a legérdekesebb állatokról, állatgyűjtésekről, vadászatokról és felledező utazásokról az ismeretlen országokban. Perényi Adolf tanár már meg is kezdte ezeket a rendkívüli vonzó előadásokat. Lendl dr. pedig legközelebb fogja az előadási ciklust megkezdeni.

— **Elismerő levél.** A „Varázsfuvola“ a mai postával megérkezett. Ugyiszolván a fét falu jelenlétében csomagoltuk ki, mert igen sokan már kíváncsiak voltak az annyira dicsért „Varázsfuvola“-ra. Mindjárt meg is szólaltattuk és csodálkozva hallgattuk gyönyörű tiszta hangját. Többeknek kedve támadt a pompás „Varázsfuvola“-ból rendelni, kérek tehát azonnal szétosztás végett néhány ónoktató iskolát. Midőn köszönetet mondok önnek a pontos kiszolgálásért és a küldött ajándékért, biztosíthatom, hogy utánrendelésemmel csakis önhöz fogok fordulni. Még arra kérem, hogy az ezután küldendő „Varázsfuvola“-k is ugyanolyanok legyenek, mint az enyém. Tisztelettel Szabó Lajos. K.

— **ÉRTESETÉS.** Bernstein & Káldor és Becsey-cég a székesfehérvári városi vízmű építől tudatják az érdeklődő háztulajdonosokkal és hatóságokkal, hogy egészségügyi berendezéseket tervező és építő irodájukat megnyitották (Basa-u. 1. sz. telefon 252). Kéri a komoly érdeklődőket, hogy irodájukat bizalommal keressék fel, ahol részletes felvilágosítással, augusztus 1-től pedig nagy mintaraktárral készségesen állnak szolgálatukra. Klivánatra lakások részletes felvételét, tervek és költségvetések szakszerű elkészítésére a tényleges megbízásra való minden kötelezettség nélkül díjtalanul eszközik.

— **Alba mozgófényképszínházban** július hó 20 és 21-én itt még nem látott Rády Maller műsor kerül bemutatásra: 1. Az Erdőg. műve. 2. Csak egy pár ibolya. 3. Görög katonaság. 4. Pál az állatbarát. 5. Willy bosszúja. 6. Hollandia. 7. Megbűntetett dicsekvés. 1500 m. hosszú műsor 1 és fél órási előadás. Hétfő és péntek kivételével mindennap van előadás. Vasárnap 3 előadás 5, 7 és 9 óraker.

Az Általános Bank és Takarékpénztár Részvénytársaság üzleti helyiségeit a Várkörút és Nádorutcák sarkán levő Hübner féle ház földszinti helyiségébe helyezte át.

## Enyveshát!

10 darab fénykép 80 fillér.  
Nádor-utca 13.

## Háztulajdonos urak figyelmébe!

Házak vízvezetéki, csatornázási továbbá fűdő szobák és angol kloset berendezését a legmodernebb kivitelben és a legolcsóbb árak mellett elvállal SACHERL és SOÓS jó hírnévnek örvendő cég. Iroda és minta raktár Székesfehérvárott, Nagy Sándor (Sas) utca 11.

Telefon 306 Interurban. A munka szakszerű kiviteléért több évi jótállást vállalunk. Költségvetés és tervezés díjtalan. Vidék munkák is azonnal eszközöltetnek. A cégmeuziqdságáról számtalan elismerő levél tanuskozik.

# Kávét

mindig a FIUMEI kávébehozatalnál (Barátok épülete) vásároljon.

Vasár- és ünnepnapokon műtermemben meghatározott (fix) árakból 30 százalékos engedményt nyújtok. Elsőrangú munkát és a legmondosabb kivitelűt biztosít Szigei főhercegi kamarai fényképész.

**Fogak** Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a. a Zirci melletti templommal szemben)

## LEVELESLÁDÁNKBÓL.

### Egy asszony levele.

Becses lapjában, valamint az összes helyilapokban a múlt hét szombatján bent volt a rövidke hír, hogy a „városi közösfürdő megnyitott.” Elképzelhető, hogy örömmel vettük a hírt, annál is inkább, mert nincs minden asszonynak ideje arra, hogy a délelőtti órákban menjen fürödni az Arpád-fürdőbe.

Mint a tett emberei, — azaz pardon asszonyai — sietünk élni a jó alkalommal és mentünk fürdeni. — Amint a sörházi-malomig felértünk, ott megállottunk és nem tudtuk mit-tevők legyünk. Ugyanis a fürdőt ugyan megnyitották, de arra nem gondolt a „bölcs” városi tanács, hogy oda el is kell jutni, ha valaki fürödni akar. Mert tetszik tudni, ott a kanális parton van az összes sár, amit a csatornából kihánytak. — Hogyha az ember nem akar térdig sárban gázolni, hát van ut is, oh igen! Közvetlen a víz partján, talán 40—60 cm-éter széles. Köztudomású dolog, hogy itt a kanális a legmélyebb és tessék kérem erre járni, mikor az ut még ráadásul gödörös is. Egy félrelépés és az ember bent van a vízben, nem is szólva a felöttekről, hisz tudnak ők vigyázni (azt hiszem a város-házán is azt gondolják) de az a sok gyermek, kik százával keresik fel naponta a közös fürdőt. Azt csodálom, hogy a rövid pár nap alatt is nem történt szerencsétlenség és nem zuhant valaki a vízbe.

Hogy ha már az ember (Talán asszony? Szerk.) a züggőig eljutott szerencsésen, itt vigyázzon! mert itt nagyot kell lépni legalább 100-80 cm. lefelé; a legrosszabb esetben lepotyvanhat az ember, de vissza-felé oh! akkor úgy kell felmászni. Tanuja voltam, amint egy természetes katonabácsi négykézláb mászott fel, eközben katonás kifakadásait árasztotta az összes városi urakra, nem kimélve senkit.

Nos én nem is emilem azt a büzt, amit ez a kidobált posvány áraszt, hisz ez már olyan sablonos valami, ami nélkül mi dicső öskoronázó városunkat elképzelni sem lehet így nyár idején.

Kérem sziveskedjék soraimnak helyt adni b. lapjában is talán jó lenne a rendőrség figyelmét is felhívni erre a forgalmas utra és a sarat el lehetne hordatni, vagy leg alább is az utat szélesíteni.

Elvimmal nem egyezik, hogy névtelen levelet írjak, de kérem a tisztelt Szerk. Urat b. lapjában az aláírást mellőzni sziveskedjék.

### Szerkesztői üzenetek.

M. A.-né. Panaszát nyilvánosan közreadjuk. Igaza van kérem, az az út tényleg veszedelmes. Van ott bűz és sár is, de hordják azt már is.

## ON NYER

ha csekély befektetéssel áldoz oly célra, melynek hasznát

## MILLIÓK

élvezik. Nincs nagyobb nyereség, mint az, amelyet soha el nem veszthetünk. És ki nem állítja, hogy

## MINDENKI

el nem veszthető nyereséggel olvassa Slemil Péter csodálatos történetét. Csekély egy koronáért kapható a szerkesztőségben.

## Apróhirdetések

Apróhirdetések fizetendők. előre

Sörpince-utca 28. számú ház szabadkézből eladó.

Munkáslányok felvételnek Haggenmacher sörtelep Fazekas-utca 6.

A Hitelszövetkezet Lövdé-utca 3. sz. alatt aprított tüzfűt ad a tagoknak házhoz szállítva 100 kg-ért 2.60 K ért.

Szárarzáren Magyar Józsefnek 1 lehérszörv emese malaca 5 hónapos elvesztet 17-én délután 5 órakor. A becsületes megtaláló jelentse a rendőrségnek.

Theologiai munkákat történelmi művekkel cserélnék. Cim a kiadó-hivatalban.

Szatócás üzlet sarokhelyiség jó forgalmu új berendezéssel eladó gözmalom-utca.

Mikes Törökországi Levelei, diszkidás kéz alatt olcsón eladó. Cim a kiadóban.

Felsőkirálysor benyiló utcában gazdasági ház azonnal eladó. Tudakozni ugyanott Boros Istvánnal.

Jobb bolti leány felvétetik Rotter I. Kossuth-utca.

A felsővárosi plebánia szölege szabadkézből eladó. Tudakozódní lehet a plebánián.

Izinger Károly szijgyártó üzletében egy tanuló fizetéssel azonnal felvétetik.

Házeladás. Az Alsókirálysor 23 sz. alatti ház szabadkézből eladó. Tudakozódní lehet dr. Holly Géza ügyvédi irodájában (Kossuth-u. 8.)

Székesfehérvár sz. kir. város árvaszéke. 2153/árv. 1912.

## Árverési hirdetés.

Székesfehérvár szab. kir. város árvaszéke Katics Ernő, Katica Mária, kiskoru Katics Katalin és kiskoru Katics Erzsébet közöstulajdonát képező a székesfehérvári 2712. számú tkvi betétben A. 4. sor 11522 helyrajzi szám alatt felvett ráctemető környéki dűlőben fekvő 1 hold 68 □-öl területű szántó 1400 korona kikiáltási árban, úgy a székesfehérvári 2734. számú tkvi betétben A. I. 1. 2. sor 422 és 423. helyrajzi szám alatt felvett Tobak-utca 7. szám alatt lévő ház, udvar és kert 10000 korona kikiáltási árban önkéntes gyámhatósági árverésen leendő eladását a 2153/árv. 1912. számú véghatározattal elrendelvé, — árverés megtartására 1912. évi július hó 31-ik napjának délelőtti 9 óráját az árvaszék hivatalos helyiségébe (Szögyény-Marich-utca I. szám I. emelet 4 ajtó) kitűzi a következő feltételek mellett:

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis tiz százalékát, vagyis az 2712. számú betét A. 4. sorszámú ingatlan után 1400 koronát, a 2734. számú betét I. 1 sor 422. és 423. helyrajzi számú ingatlan után 1000 koronát, azaz egyezer koronát készpénzben, vagy az

1881. XL. tc. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött árvaszéki megbízott kezéhez letenni.

Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben és pedig az első az árverés napjától számítandó 30 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számítandó 90 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 6 %-os kamatokkal együtt az előírt módon a városi gyámletélpénztárba lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

## Önkéntes árverési hirdetés.

A székesfehérvári 5613. számú betétben foglalt a Lövdé-utca 24. szám alatti ház, melyben egy 4 szobás utcai lakás, a hozzátartozó előszoba, fürdőszoba, cselédszoba és konyha, egy 3 szobás udvari lakás, konyha és mosókonyhával, továbbá pince, istálló kocsiszín, disznóólak, jégverem van. önkéntes magán árverésen eladatik.

Az árverés f. évi augusztus hó 11-én délelőtti 10 órakor 60000 kor., azaz hatvanezer kor. kikiáltási ár mellett dr. Holly Géza ügyvédi irodájában (Kossuth-u. 8. sz.) tartatik meg, a hol az árverési feltételek is megteudhatók.

Dr. Holly Géza, ügyvéd.

## Méhészek!

Akik megbízható helyről, tiszta méhviasszából készült műlépet óhajtanak beszerezni, forduljanak bizalommal szatmári Szabó István méhészetéhez Pankota (Arad megye), mely méhészet amerikai hengerpréssel készített bármely méretű műlépnek kilóját csomagolva K. 5.60-ért szállítja utánvétellel, amíg viaszkészlete ki nem fogy.

### VÉDJEGY.



Az eredeti Singer-varrógépek valódi árnyaló ezen védjeggyel ismerhetők fel.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árnyaló ezen védjeggyel ismerhetők fel.

### FIGYELEM!

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-ös varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggye eliatott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

## SINGER Co.

varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2. — SZÉKESFEHÉRVÁR. — Nádor-utca Töltényi-féle ház.

## Felhívás.

A „Székesfehérvári kölcsönös népegylező-egylet“ igazgatósága.

**hat évre terjedő új évtársulatot alakít,**

melynek heti befizetése folyó 1912. évi augusztus hó 1-én veszik kezdetüket.

Az új évtársulatnak tetszésszerű mennyiségű 20 filléres betéttel lehetnek: a magyar szent korona országai területén lakó önjogu, vagyonukkal szabadon rendelkező egyének és testületek, úgy törvényes képviselők bejelentése mellett kiskorúak is.

Midőn erről az érdeklődő nagy közönséget értesíteni és tömeges beiratkozásra felhívni szerencsénk van, egyuttal tudatjuk, hogy azok, akik ezen alakítandó

**negyvenharmadik évtársulatnak**

**hetenként 20 filléres**

**betéttel**

tagjai öhajtanak lenni, beiratkozás végett az egylet helyiségében (Kossuth-u. 3. sz. alatt az emeleten) személyesen vagy megbízottjuk által alulírt naptól kezdve jelentkezhetnek.

Beiratkozás alkalmával a betéti könyvcskéért 20 fillér, beiratási díj fejében pedig betétenként 40 fillér fizetendő.

Kelt Székesfehérvárott, 1912. évi júl. hó 1-én.

**Kalmár László,**

igyekező — főkönyvelő.

**Tóth Aladár,**

elnök.

## Kincset ér

a Tordi-féle Hollandi 3 királyi tea, mivel nemcsak hashajtó, hanem egyuttal étvágyjavító, gyomortisztító, emésztést előmozdító, bélműködést szabályozó, nemkülönb a legmáskacsabb gyomorbajon is segít. Csomagja (kbl. 10—12 szeri használatra) 50 fillér. Minden gyógytárban kapható.



## Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakcszerűen készíttetnek,

**SINGER CO. varrógép-raszvén-társaság.**

Magyarország legugyobb és jelegjobb varrógép-üzlete.

Székesfehérvár, Nádorutca, Töltényi-ház



## Nyugodtan alhat,

ha fehérneműje egész éjen át „ASSZONYDICSÉRET“ mosó-kivonattal van beáztatva, mert ez a szer a legrövidebb idő alatt nagy könnyűséggel önmaga oldja fel a szennyet s másnap gyorsan láradtság nélkül lehet a ruhát SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓ-SZAPPANNAL vakító fehérre mosni, mert az „ASSZONYDICSÉRET“ és a SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓSZAPPAN úgy fehérítenek, mint nap!

25.000 koronával szavatolunk a SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓ-SZAPPAN és az „ASSZONYDICSÉRET“ mosó-kivonat tisztaságáért.



## Még álmában sem

képzelteti el, hogy mennyi vesződséget és mennyi fáradságot takarít meg, ha az „ASSZONYDICSÉRET“ mosó-kivonaton és SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓ-SZAPPANNON kívül semmiféle más mosószerrel nem veszt. Ez esetben mindig jó árut vásárol mérsékelt áron és kíméli egyrészt a ruháját, másrészt nem bocsékolja el a háztartási pénzt.

25.000 koronával szavatolunk a SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓ-SZAPPAN és az „ASSZONYDICSÉRET“ mosó-kivonat tisztaságáért.

## Üzletmegnyitás

Van szerencsém a nagyérdemű úri közönség becses tudomására adni, hogy jó hírnévnek örvendő szabó üzletemet Budai-ut 22. sz. alól

**Kossuth-utca 13. sz. alá**  
(Vörösmarty körrel szemben)

helyeztem át s azt a mai kor igényeinek megfelelően berendezve bocsátom a mélyen tisztelt úri közönség rendelkezésére.

Főtörekvésem, hogy igen tisztelt megrendelőim bizalmát továbbra is megnyerjem s a legkényesebb igényeket is kielégíthessem. Raktáron tartok hazai és angol szövét különlegességeket. A legújabb szabás szerint készülnek úri öltönyök lovagló és sport ruhák és minden szakmába vágó munkák, a legjutányosabb áron és kivitelben. Megrendelések gyorsan pontosan eszközöltetnek.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradtam kiváló tisztelettel:

**Abszinger Ferenc,**  
angol úri szabó.

## A Háztulajdonosok

figyelmét felhívjuk vízvezeték és csatornázási vállalatunkra s a Rákóczi és Bank-utca sarkán létesített vízvezeték és csatorna berendezési cikkek mintaraktárunk megtekintésére tisztelettel meghívni.

Elvállalunk magán- és nyilvános épületek, u. m. bérházak, gyárak, iskolák, laktanyák, szállodák, valamint udvarok, kertek stb. vízvezeték és csatornázási berendezését, ugyszintén azok javítását és jókarban tartását.

Midőn vállalatunkhoz a háztulajdonosok b. pártfogását kérjük, legyen szabad e szakban különféle városokban u. m. Kassa, Szolnok, Trecsén, Debrecen stb. eltöltött számos évi gyakorlati működésünkre hivatkozni, továbbá, hogy munkáinkhoz csakis a **legjobb minőségű anyagot** s e szakban teljesen **képzett munkaerőket** alkalmazunk, miért is munkák kiviteléért mérsékelt árak mellett a **legmeszebbbenő** kezességet vállalhatjuk.

Tervekkel, költségvetésekkel és egyéb felvilágosítással mindenkor rendelkezésre állunk és kívánatra házhoz megyünk.

Kiváló tisztelettel

**Eperjesi Testvérek**

vízvezeték és csatornázási  
szpecialisták.

**„VARÁZSFUVOLA“**



Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varázsfuvola“ renkívül kellemes, 20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Diszes kivitelben, kottafüzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer-Király“ országszerte elismert legolcsóbb hangszer-áruházában kapható, Budapest József-körút 15. — Gyorsjavító műhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

**Ha eladni vagy venni-való ja van az apróhirdetések közt tegye közzé!**

**LEGJEBB ÁREMLÉKÉK HAVRANEK ANTAL**  
 AKCIÓ SZOBRÁSZ ÉS KÖFÉRÁGÓ TELEPÉN  
**SZ. FEHÉRVÁR FELSŐ VÁROS**  
 TERVEK INGYEN TELEFON 125

**A PASSAUI GÉPGAYR ÉS VASÖNTÖDE** szállítja a legjobb **BENZINMOTOROS CSÉPLŐKÉSZLETEKET, GŐZCSÉPLŐKET STABIL BENZIN-MOTOROKAT** jótállás és legkedvezőbb fizetési feltételekkel. Nagy képes árjegyzékkel bárkinek ingyen szolgál a magyarországi vezérképviselő **TAKÁCS OSZKÁR BUDAPESTEN** VI. Nagymező-u. 49.



!! Közvetítők díjaztatnak !!  
 Teljes téglagyári berendezések !

**FÜRDŐ RUHÁCSKÁK és KALAPOK.** **LÁNYKA és FIÚ RUHÁCSKÁK, KÖTÉNYEK.**

**GREMADIN, BATIST és MOSÓ NŐI BLUZOK.**  
**Napernyék! — Vászón és bőrcipők.**  
**LEGDIVATOSABB FRANCIA Poton áron és PÉCSI CSIPŐ FÜZÖK :: kaphatók!**

**KOVÁCS ANTAL**  
 uri- és női divatáruháza.

A Ferencz József tudomány-egyetem bőrgyógyászati osztályán Prof. Marschalkó igazgató utasítására, kizárólag a Kolozsvári Heinrich-féle gyógyszerzappanokat rendelik. Világhírű különlegességek:

**Kolozsvári kátrány-szappan**  
 (teljesen kizsírította a külföldi gyártmányokat)

**IZZADÁS ELLEN**  
 Kolozsvári chrom szappan.

**BŐRKIÜTÉS-VISZKETE G ELLEN**  
 Kolozsvári kén szappan.

Szeplő, májfolt, stb. arc-tisztítatlanság ellen: **Kolozsvári borax szappan.**

**HAJHULLÁS ELLEN:** **Kolozsvári Petrol szappan.**

Ezenkívül egész sora a világhírű gyógyszerzappanoknak, melyek minden gyógyszerárban és drogéria-üzletben kaphatók. Ismertetőt készséggel küld:

**Kolozsvári Heinrich József gyógyszerpangyár-r-t.**  
 Kolozsvárt.

**„NIGRIN“ legjobb cipőkrém a világon!**

A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.

**20** fillér egy óriási doboz!  $\frac{1}{2}$  kgr **75**,  $\frac{1}{4}$  kgr **140**,  $\frac{1}{2}$  kgr **270** fillér.

Fernelendti világhírű fénymáz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban.  
**! Cipőkrém különlegességek minden színben !**  
**! a kontinens leghírnevesebb gyáraiból. !**

**JÉGPOR** biztos szer fábizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor.  
 — Ismételésúsitóknak minden cikkből megfelelő árengedmény! —

**Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben.**  
 Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képeretek restaurálásához. Szalmakalap-festékek. Bőrlakkok. Vazelin. Orosz bőrkendőcs. Bőrapretura, nyeregzsappan, kályha és fémtisztítószer. Szarvasbőr-festék. Lábbeli tisztítószer. Cipőfűző különlegességek. Cipő és csizmasámfák. Mindenféle cipődíszítések. Kocsimosó és butortörő szarvasbőrök 1 K-tól felfelé. Kocsimosó szivacsok! Arctörő bőrcipők.

**„PALMA“ gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes** igen olcsó árak mellett kapható.

**Matracok, diványok és ülésekbe való lószőr, áfrik és tengerifü eredeti gyári áron.**

**LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!**  
 Nagy lópokróc-raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszákok. — Trieszti szivacsbehozatal.

**Langraf Gábor és Fia** gépszij- és bőrkereskedésében.  
 Cipőfelsőrész, Kaptafagyár és árutelei, Jókai-utca 8. és 10. szám.  
**TELEFON 100. SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE. Üzletalapítás 1857-ben.**

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérváron.